

Οι καυτές εγκύκλιοι του ασφαλιστικού

Φωτιά έχουν πάρει οι αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Εργασίας και των ασφαλιστικών ταμείων καθώς εντός των επόμενων ημερών πρέπει να εκδοθούν όλες οι απαιτούμενες εγκύκλιοι (πιθανότητα και κάποιες υπουργικές αποφάσεις) για την υλοποίηση του πρόσφατα ψηφισθέντος ασφαλιστικού νόμου. Ο χρόνος πιέζει ασφυκτικά, καθώς η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας τρέχει να προλάβει ώστε όλες οι περικοπές που βάσει νόμου ισχύουν από τις συντάξεις Ιουνίου (καταβλήθηκαν στο τέλος Μαΐου) πρέπει να επιβληθούν άμεσα και να μη χρειαστεί η αναζήτηση αναδρομικών από τους συνταξιούχους, πέραν του ενός μήνα. Στην κυβέρνηση, άλλωστε, γνωρίζουν ότι η συσσώρευση αναδρομικών θα δημιουργήσει έντονες κοινωνικές και πολιτικές αναταράξεις.

Οι εγκύκλιοι που αναμένονται να εκδοθούν θα αφορούν τις περικοπές σε επικουρικές συντάξεις, μερίσματα, υψηλές κύριες συντάξεις, καθώς και προσυνταξιοδοτικές παροχές τραπεζοϋπαλλήλων. Ακόμη και για το ΕΚΑΣ, ειδικό εκτιμούν ότι απαιτείται νέα εγκύκλιος για να καθοριστεί πώς θα επιστραφούν αναδρομικά από τους χαμηλοσυνταξιούχους παροχές ενός μήνα που δόθηκαν με τη σύνταξη Ιουνίου, καθώς με την τελευταία τροπολογία που ψηφίστηκε την περασμένη εβδομάδα ορίζεται ρητά ότι η περικοπή ξεκινά από τον Ιούνιο.

Με πυρετώδεις ρυθμούς και ιδιαίτερη προσοχή «δουλεύονται» οι διευκρινίσεις για το πώς θα γίνουν οι περικοπές στις επικουρικές συ-

ντάξεις. Πιθανότητα θα εκδοθούν ως Υπουργική Απόφαση από το υπουργείο Εργασίας και θα αφορά σε μειώσεις οι οποίες θα ξεκινούν από τη σύνταξη του Ιουνίου που καταβλήθηκε ήδη. Βάσει των πληροφοριών που υπάρχουν, θα αφορά περίπου σε 200.000 ήδη συνταξιούχους που εισπράττουν άθροισμα κύριας και επικουρικής πάνω από 1.300 ευρώ μεικτά, δηλαδή 1.170 ευρώ καθαρά. Κλειδί στον υπολογισμό αυτών που θα υποστούν τις περικοπές είναι το εάν οι συνταξιούχοι αυτοί συνταξιοδοτήθηκαν με υψηλά ποσοστά αναπλήρωσης και συγκεκριμένα πάνω από 0,45% κατ' έτος.

Βάσει του νόμου, η επικουρική θα πρέπει να υπολογιστεί εκ νέου. Αυτό εκτιμάται ότι θα γίνει μόνο εφόσον το άθροισμα των μεικτών αποδοχών υπερβαίνει τα 1.300 ευρώ. Θα χρειαστεί νέο ποσοστό αναπλήρωσης 0,45% επί των συντάξεων αποδοχών που ήδη έχουν ληφθεί υπόψη και υπάρχουν στον φάκελο του συνταξιούχου. Οι ειδικοί εκτιμούν ότι οι μειώσεις ενδέχεται να αγγίξουν ακόμη και το 40% στο μεικτό ποσό (προ μηνιαίων περικοπών).

Στο τέλος Ιουνίου αναμένεται και η πρώτη περικοπή για τους 280.000 συνταξιούχους δημοσίου υπαλλήλους που εισπράττουν μείρισμα από το ΜΤΠΥ. Το μείρισμα ψαλιδίζεται 35%-40% αναδρομικά από 1/1/2016. Οι μερισματούχοι πρέπει να «επιστρέψουν» τη διαφορά του παλαιού με το νέο μείρισμα για τους μήνες Ιανουάριο-Μάρτιο του 2016. Η επιστροφή των αναδρομικών θα γίνει σε τρεις

δόσεις. Στα τέλη Ιουνίου θα πληρωθεί για πρώτη φορά το τριμηνιαίο μείρισμα (Απρίλιος-Ιούνιος) με τις περικοπές και μέρος των αναδρομικών. Οι επόμενες καταβολές θα είναι στις 29 Σεπτεμβρίου και στις 31 Δεκεμβρίου. Αναμένεται εγκύκλιος από το υπουργείο Εργασίας που να κάνει αποδεκτή την πρόταση της Διοίκησης του Ταμείου.

Διευκρινίσεις απαιτούνται και για τις μειώσεις που αναμένεται να αγγίξουν περίπου 10.000 συνταξιούχους πρώην τραπεζοϋπαλλήλους. Η ΟΤΟΕ εκτιμά ότι το «μαχαίρι» θα φθάσει το 37% και τονίζει ότι αφορά συνταξιούχους από την Εμπορική, την πρώην Πίστωες (νυν Alpha) και την Αττικής (Attica Bank) που βρίσκονται στο προσυνταξιοδοτικό καθεστώς του ΕΤΑΤ και του ΕΤΕΑ. Οι συντάξεις επαυπολογίζονται με νέο, μειωμένο ποσοστό αναπλήρωσης (1,75% από 3,3%) και καταβάλλονται χωρίς «προσωπική διαφορά». Τις μεγαλύτερες απώλειες θα υποστούν όσοι έφυγαν με μικρότερες συντάξεις.

Διευκρινίσεις θα πρέπει, τέλος, να δοθούν και για τα νέα πλαφόν στις υψηλές συντάξεις. Το νέο πλαφόν θα εφαρμοστεί και αυτό από τις συντάξεις του Ιουνίου που πληρώθηκαν τέλος Μαΐου, ώστε καμία κύρια σύνταξη να μην ξεπερνά πλέον τις 2.000 ευρώ μεικτά (1.820 καθαρά). Αντίστοιχα, απώλειες θα δουν όσοι εισπράττουν από συντάξεις (κύριες, επικουρικές, μερίσματα) πάνω από 3.000 ευρώ καθαρά.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ: Λίγες ώρες πριν από την κρίσιμη συνεδρίαση του ΕwG για την εκταμίευση της δόσης, η κυβέρνηση υπέγραψε το σύμφωνο κατανόησης (MoU) για την παραχώρηση του Ελληνικού καθώς αποτελεί ένα από τα προαπαιτούμενα. Το MoU με τη Lamda Development μεταξύ άλλων προβλέπει πως οι δόσεις μέσω των οποίων θα πληρωθεί ο επενδυτής θα μετακυλισθούν πιο μπροστά και θα είναι μεγαλύτερου ύψους. Προβλέπεται, επίσης, πως το κόστος συντήρησης του μητροπολιτικού πάρκου θα επιβαρύνει κατά μεγαλύτερο ποσοστό το επενδυτικό σχήμα. Υπενθυμίζεται πως το σχήμα υπό τη Lamda Development πρόσφερε τίμημα που κυμαίνεται μεταξύ 577.000.000 και 712.000.000 ευρώ (ανάλογα με το επιτόκιο προεξόφλησης που χρησιμοποιείται), ενώ με την αναγωγή στη δεκαετία διαμορφώνεται σε 915.000.000 ευρώ, τα οποία θα καταβληθούν σε δόσεις. Το επενδυτικό σχήμα κατέθεσε τον Νοέμβριο του 2014, κατά την υπογραφή της σύμβασης, εγγυητική επιστολή διάρκειας 2 ετών ύψους 30 εκατ. ευρώ. Μέχρι τον Νοέμβριο, οπότε και αναμένεται η μεταβίβαση των μετοχών της Ελληνικών Α.Ε. στη Lamda Development και στους συνεταίρους της θα καταβληθεί η πρώτη δόση. Η υπογραφή του MoU και η έγκριση της συμφωνίας από τη Βουλή, που είναι επίσης προαπαιτούμενο της συμφωνίας, στην ουσία ανοίγει τον δρόμο για την έκδοση σειράς νομοθετικών ρυθμίσεων από πλευράς Δημοσίου που ξεκινούν από το χωροταξικό σχέδιο και φτάνουν μέχρι την αδειοδότηση καζίνο εντός του ακινήτου που περιλαμβάνει την έκταση του πρώην αεροδρομίου και την παραλιακή ζώνη του Αγίου Κοσμά. Η σχετική άδεια καζίνο θα παραχωρηθεί από το ελληνικό Δημόσιο μέσω ξεχωριστού διεθνούς διαγωνισμού. Μέχρι τότε, όμως, πρέπει να έχει αντιμετωπιστεί σειρά εκκρεμοτήτων, όπως η μετεγκατάσταση κρατικών φορέων και άλλων χρηστών από την υπό αξιοποίηση έκταση. Δεν είναι γνωστό αν το MoU ανατρέπει και άλλες υποχρεώσεις που έχει αναλάβει ο επενδυτής. Για παράδειγμα έχει δεσμευτεί με βάση την αρχική συμφωνία για υλοποίηση συνολικής επένδυσης ύψους 5,9 δισ. ευρώ (4,8 δισ. ευρώ πλέον ΦΠΑ) κατά τη διάρκεια των πρώτων 15 ετών της Σύμβασης, σε τρία «κύματα» διάρκειας πέντε ετών έκαστο. Η συνολική επένδυση θα ολοκληρωθεί σε 25 χρόνια, δηλαδή θα χρειαστούν άλλα δύο «κύματα» των πέντε ετών ώστε να περατωθούν τα έργα.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

6/6/2016

Στάση αναμονής στο Χρηματιστήριο της Αθήνας στην πρώτη συνεδρίαση της εβδομάδας, με τους traders να περιορίζονται σε επιλεκτικές κινήσεις εν αναμονή των αποφάσεων στις Βρυξέλλες για την εκταμίευση της δόσης. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, στην αγορά έχει προεξοφληθεί θετικά η έκβαση όσον αφορά στην έγκριση για την εκταμίευση των 7,5 δισ. ευρώ κι έτσι το Χ.Α. είναι σε αναζήτηση του επόμενου καταλύτη, για να κινηθεί είτε προς τη μία είτε προς την άλλη κατεύθυνση. Οι συναλλαγές και ο τζίρος μακράν χαμηλότερα του μέσου όρου της τελευταίας εβδομάδας, με το ήμισυ στις τράπεζες. Σε στενό εύρος διακύμανσης οι κύριοι δείκτες, σε επιλεκτικές κινήσεις προ-

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	639,11	-1,47%
FTSE	175,30	-2,09%
FTSEM	775,50	0,63%
Δείκτης Τραπεζών	52,39	-4,26%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	38
39.420.186	Μετοχές με πτώση	52
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	25
42.055.786	<i>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</i>	

χώρησαν οι λιγοστοί ενεργοί traders, κυρίως σε τράπεζες, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ, ΟΤΕ, Αεροπορία Αιγαίου, Μυτιληναίο, ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, Lamda Development. Από

τον FT Mid Cap ξεχώρισε η MIG και ακολούθησαν Fourlis, ΕΛΤΕΧ Άνεμος, Centric, MLS, ΟΛΘ, Σαράντης, Πλαστική Θράκης.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγχερα